

## 名企名院

## 把中医药特色优势转化为国家优势

赵步长

(步长集团)

中医不仅是医学,也是文化,是人文科学与医药科学的统一,体现了东方文化的底蕴和思维。其特色讲求从整体联系、功能、运动变化的角度把握生命规律和疾病演变,以及个性化的辨证施治,阴阳平衡防治原则,人性化的治疗方法,天然化的用药取向。其优势体现在,中医药贴近群众,深入人心;中医药有数千年经验,善于治疗疑难杂症,特别在老年病防治方面,中医药讲求整体观和辨证施治,平和安全;中医药简便易行、价格低廉,易为群众所接受。中医药的这些特色和优势,决定了它符合中国国情,符合中华民族优秀传统文化的要求,符合我国卫生事业发展的方向。中医药“药源广,价格低廉,重预防,可持续”的优势,成为国际竞争中我国最具原始创新潜力的资源宝库。

由国务院有突出贡献的医学专家赵步长、伍海勤教授创办的步长集团,十多年为国家纳税7亿多,解决了万名员工就业,开发研究了一批有特色的中成药,其中许多是国家知识产权保护的独家产品,解决了一些临床疑难杂症,挽救了一批患者的生命。特别是在预防治疗心脑血管病方面,作出了卓越的贡献。

### 1 发展中药产业,步长集团实现了中药种植、加工、销售一条龙的“中药产业链”

为保障中药材符合国家药典要求,做到“好药材,造好药”的原则,确保临床用药安全、有效,步长集团提出“疗效才是硬道理”。十多年未发生医疗事故。步长集团的药好,首先是药材好。步长集团认真落实国务院八部委颁发的《中药现代化发展纲要》和《陕西省中药现代化科技行动计划》《陕西省人民政府关于加快陕南中药产业发展的意见》等一系列文件精神,建立了10个药材种植基地。药材种植基地,以大专院校和科研院所为技术依托,从栽种前整地育苗到栽种后的田间管理、采收加工每个环节层层控制,以村镇为单位,分别对种植户进行集中培训,同时将技术资料发放到农户手中。生产技术人员经常深入农户地头进行检查指导,发现问题及时纠正解决。近几年发展中药材种植2万多亩,收购药材5000多吨,给农民增加收入近1亿元。药材种植基地的实施,使步长集团所用药材达到了“安全、有效、稳定、可控”,保证药物的疗

效,同时实现了保护生态环境,保护生物多样性和生态平衡,保障了中药材资源的可持续利用和中药产业的可持续发展。其次,是加工生产过程管理好。步长集团严格按照国家GMP要求加工中药饮片、生产中成药,拥有10家通过GMP认证的药厂。第三,销售网络覆盖广,销售队伍素质高,服务患者意识好。步长集团严格按照国家GSP要求进行药品营销,拥有10个具有专业特色的营销事业部。

### 2 科技创新给中医药插上了腾飞的翅膀

近几年,步长集团在心脑血管病方面研究开发了一批新产品。赵步长教授研制的步长丹红注射剂、步长脑心通、步长稳心颗粒均是国家知识产权保护的独家品种,同时进入了国家医保目录,正在为防治心脑血管疾病发挥着作用。

创新产品步长丹红注射液和步长脑心通配合,经科学实验和临床观察,可防止血管狭窄和堵塞,保护血管内皮细胞,稳定动脉粥样硬化斑块,预防中风和心梗的发生。实验还进一步证明,丹红注射液和脑心通胶囊可稳定血压、降血脂、降血黏度、增强免疫功能、抗衰老、清除自由基。

步长稳心颗粒是中国第一个具有离子通道证据的治疗心律失常的中成药。众所周知,心律失常是心脏病最棘手的医学难题,世界各国都用西药治疗。西药可改善心律失常,但是死亡率却在增加。自从稳心颗粒问世以来,我们开辟了用中药治疗心律失常的道路,达到先进水平。

通过步长集团十多年发展中医药产业之路,我们深深体会到中医药理论实践贴近民生,中医药形成了种植、加工、营销一条龙的“中药产业链”,这一产业链延伸到农村,与当地农民脱贫致富结合起来,为加快社会主义新农村建设注入了新的动力。

党中央、国务院历来重视中医药事业的发展,建议国务院有关部门重点扶植一批已形成“中药产业链”的骨干制药企业,给予更多的支持和关照,使中医药进入农村和社区,缓解看病难、看病贵的问题,把中医药特色优势转化为国家优势。

(2008-03-11 收稿)